
Niederschrift
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Hainau am 27.03.2024

Anwesend sind unter dem Vorsitz von
Ortsbürgermeister:
Carsten Schmidt

die Ratsmitglieder:
Nadine Bärz
Mario Baldewein
Markus Breithaupt
Ralf Elenz
Joachim Weber

Nicht anwesend ist:
Entschuldigt: Markus Klotz

Weitere Anwesende:
Lisa Rüdel (ab 19.16 Uhr)

Zu der auf heute 19.00 Uhr anberaumten
Sitzung sind die Ratsmitglieder und
Beigeordneten am 15.03.2024 unter
Angabe von Ort und Stunde der Sitzung
und unter Mitteilung der Tagesordnungs-
punkte eingeladen worden.

Die öffentliche Bekanntmachung von
Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte
durch Aushang an den Bekannt-
machungstafeln am 15.03.2024 sowie in
der 12. KW 2024 im "Blauen-Ländchen"
der VG-Nastätten.

Von den Gemeindevertretern sind mehr als
die Hälfte erschienen, so dass die
Vertretung beschlussfähig ist.

Tagesordnung:
1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit,

Änderung der Tagesordnung.
2. Information zu Beschlüssen aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten Ratssitzung.
3. Beratung und Beschlussfassung zum Solidarpakt Freiflächen-Photovoltaik-Anlagen in

der Verbandsgemeinde Nastätten.
4. Info Windkraftanlagen Himmighofen / Kasdorf
5. Annahme einer Spende
6. Anfragen und Mitteilungen

a. Anschaffung Beamer
b. Info Bürgermeisterdienstversammlung
c. Info Kindergartenzweckverband
d. Info Straßenbeleuchtung
e. Höfeflohmarkt

7. Nicht öffentlich:
a. Bauplatzverkauf "Am Erlengraben 1"
b. Grundstücksangelegenheiten

1) Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit,
Änderung der Tagesordnung

Hr. Schmidt eröffnet um 19.11 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die
Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung zur Sitzung erfolgte fristgerecht. Er fragt nach
Änderungsanträgen zur Tagesordnung und zur Niederschrift der letzten Sitzung.
Da keine Anträge vorgebracht werden, folgt die Sitzung der oben genannten Tagesordnung.

2) Informationen zu Beschlüssen aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten
Ratssitzung

In der letzten Sitzung wurde im nicht öffentlichen Teil nichts behandelt!
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3) Beratung und Beschlussfassung zum Solidarpakt Freiflächen-Photovoltaik-
Anlagen in der Verbandsgemeinde Nastätten
Der Solidarpakt soll dazu dienen, einen gerechten und solidarischen Ausgleich der durch
die Errichtung und den Betrieb von Freiflächen-Photovoltaik-Anlagen entstehenden Vor- und
Nachteile zwischen den Ortsgemeinden sowie eine höhere Akzeptanz in den
Bevölkerungsteilen zu erreichen, die den bezeichneten Anlagen skeptisch oder gar
ablehnend gegenübersteht. Die Beteiligung der Ortsgemeinden ohne Anlagen an den
Einnahmen generiert einen Vorteil für alle Einwohner und Bürger.

Im Vorfeld der Ratssitzung haben die Ratsmitglieder umfangreiches Infomaterial sowie den
Entwurf des "Solidarpakts" zur Verfügung gestellt bekommen.

Nach kurzer, aber Intensiver Beratung wird beschlossen den Solidarpakt Freiflächen-
Photovoltaik-Anlagen in der Verbandsgemeinde Nastätten beizutreten.

Beschlussfassung: einstimmig (6ja-Stimmen)

4) Info Windkraftanlagen Himmighofen / Kasdorf
Bzgl. der Errichtung von drei Windkraftanlagen im Bereich Himmighofen/Kasdorf hat die
Gemeinde Hainau keine Einwände.

5) Annahme einer Spende
Durch die Initiative von Dieter Alberti zur Wiederaufforstung des Hainauer Waldes sind
weitere 550,-€ als Spendengelder eingegangen.

Beschlussfassung: einstimmig (6ja-Stimmen) wird beschlossen die Spende
anzunehmen. Die Spende soll zweckgebunden für die
Wiederaufforstung verwendet werden.

Beschlussfassung: einstimmig (6ja-Stimmen)

6) Anfragen und Mitteilungen
a. Anschaffung Beamer

Bzgl. der Anschaffung eine Beamers hat Bg. Carsten Schmidt zwei Beamer vorgestellt.
Die Ratsmitglieder wurden sich einig den Epson EB-2250U Beamer für ca. 1100,-€
anzuschaffen.
Beschlussfassung: einstimmig (6ja-Stimmen)

b. Info Bürgermeisterdienstversammlung
Bei der letzten Bürgermeisterdienstversammlungen wurden unter anderem folgende
Punkte besprochen:

Windenergie im Wald
Durch die Neufassung des" Erneuerbare-Energie-Gesetz - EEG 2023" und die in
diesem im § 2 aufgeführte Wichtigkeit "Die Einrichtung und der Betrieb von Anlagen
[. ..] liegen im überragenden öffentlichen Interesse und dienen der öffentlichen
Sicherheit", wurde ebenfalls das Windenergieflächenbedarfsgesetz (WindBG) des
Bundes sowie das Landeswindenergiegebietsgesetz (LWindGG) geändert.
Im Landeswindenergiegebietsgesetz ist bis 2030 eine Landesfläche von mind. 2,2%
als Windenergieflächen auszuweisen.
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Der Flächennutzungsplan Wind kraft der Verbandsgemeinde Nastätten hat bereits
2% der VG-Fläche als Windenergiefläche ausgewiesen.
Der Flächennutzungsplan Wind kraft der Verbandsgemeinde Nastätten muss lediglich
um mind. 0,2% der VG-Fläche erweitert werden.
Eine Potentialanalyse der Landesforsten zeigt auch ein kleines Gebiet des Hainauer
Waldes als möglichen Standort für Windenergieanlagen.

Modernisierung der Strassen beleuchtung in LED
o bei der Dienstversammlung wurden den Ortsbürgermeistern 3 Varianten zur

Modernisierung der Strassen beleuchtung vorgestellt.
o Die Gemeinde Hainau hat bereits 39% ihrer Straßenbeleuchtung in LED

ausgelegt.
o Bei einer Umrüstung auf LED würde die Ersparnis der Energiekosten bei

circa 70% liegen.
o Am 18.04. findet eine Besprechung aller Gemeinden statt, die ihre

Straßenbeleuchtung auf LED umrüsten möchte.
o An diesem Tag erhalten alle Gemeinden ein individuelles Angebot zum

Umrüsten ihre Straßenbeleuchtung auf LED.

c. Info Kindergartenzweckverband
Bei der letzten Sitzung des Kindergartenzweckverbandes wurden unter anderem
folgende Punkte besprochen:

Kauf eines Spielgerätes von der Firma Westfalia
Haushalt 2024
Anbau und Umbau des Kindergartens
Dachssanierung
Neubau Kindergarten

o z.Zt. geplante Baukosten: 6,5 Mio. €
o z.Zt. geplanter Kostenanteil der Gemeinde Hainau liegt ca. bei 145.000,-€

d. Info Straßenbeleuchtung
Die Kosten der Straßenbeleuchtung werden ab 1.4. 2024 um 3,3% erhöht.

e. Höfeflohmarkt
Bezüglich der Planung und Durchführung eines Höfeflohmarkt geht ein Infoschreiben an
die Hainauer Bevölkerung.
Als Termin wurde Samstag, 31.08.2024 festgelegt.
Die örtlichen Vereine sollen angesprochen werden, ob sie Verpflegungsstände betreiben
möchten.

f. Gehwegbegrenzung Brühlstr.
Bürgermeister Carsten Schmidt sowie einige Ratsmitglieder wurden angesprochen die
lose Gehwegbegrenzung Höhe Brühistraße 8 zu befestigen.
Da dies eine größeren Baumaßnahme ist und nach Meinung des Rats nur von einer
Fachfirma durchgeführt werden kann müssen dafür Haushaltsmittel bereitstehen. Für
2024 stehen hierfür aber keine Haushaltsmittel zur Verfügung.
Ebenso wurde angesprochen an dieser Stelle Pfosten auf dem Gehweg zu installieren.
Eine intensive Beratung ergab folgenden Beschluss:

Beschlussfassung: einstimmig (6nein-Stimmen) wurde beschlossen das keine
Pfosten installiert werden.
Ein erweiterter Schutz, ist nach Meinung des Rates, hier nicht
notwendig.
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g. Auf Vorschlag von Ratsmitglied Mario Baldewein soll ein massiver Baumpfiege oberhalb
des Sportplatzes, im Herbst, durchgeführt werden.
Einige Bäume sind umgefallen bzw. haben tote Äste.

Der öffentliche Teil der Sitzung ist um 20.24 Uhr beendet.

Mario Niels Baldewein
(Ortsbürgermeister u.
Vorsitzender)

(Ratsmitglied) (Ratsmitglied) (Ratsmitglied u. Schriftführer)
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